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К РИ Т И К А

СЛУГЕ,ЛАКРДИЈАШИИЕРОТИЧАРИ

Јо ван По пов, Гор ди и по ни зни: Па ра док са ли сти Фјо до ра До сто јев ског, 
Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 2024

Мо но гра фи ја Јо ва на По по ва Гор ди и по ни зни, об ја вље на 2024. го
ди не у из да њу Срп ске књи жев не за дру ге, пред ста вља ино ва ти ван при
ступ ту ма че њу ства ра ла штва Ф. М. До сто јев ског, али и зна ча јан во дич 
за раз у ме ва ње чо ве ко ве при ро де, пу не па ра док са и про тив реч но сти. 
Ау тор се у свом ис тра жи ва њу освр ће на ши рок опус ства ра ла штва До
сто јев ског, по све ћу ју ћи под јед на ку па жњу ка ко ње го вим де ли ма ко ја су 
по зна та ши ро ким чи та лач ким ма са ма, та ко и они ма ко ја не ужи ва ју 
ве ли ку по пу лар ност код до ма ће пу бли ке, што пред ста вља ве ли ку пред
ност ове сту ди је. Већ у под на сло ву – Па ра док са ли сти Фјо до ра До сто јев
ског – ау тор от кри ва на ко јој су по ја ви за сно ва на ње го ва ис тра жи ва ња, 
а то је ко ег зи стен ци ја гор до сти и по ни зно сти уну тар ли ко ва Ф. М. До сто
јев ског. Ве о ма је ва жно ис та ћи да ау тор не ука зу је на кон траст ну по делу 
из ме ђу два ти па ју на ка, већ на су прот ста вље ност ка рак тер них свој ста ва 
– гор до сти и по ни зно сти – уну тар по је ди на ца. Код ју на ка До сто јев ског 
се осе ћа ња по но са и по ни зно сти ма ни фе сту ју на спе ци фи чан на чин, на 
че му и по чи ва њи хо ва па ра док сал ност, про тив реч ност. Код њих се ове 
осо би не не ја вља ју сук це сив но, јед на за дру гом, ни су ре ак тив не, ни ти 
спо ља усло вље не – оне исто вре ме но по сто је и жи ве у њи ма по пут две ју 
си ла ко је, нај че шће, де лу ју по губ но на њи хо ве лич но сти.

Мо но гра фи ја се са сто ји од пет по гла вља, а ње не по је ди не де ло ве 
(ма ње од јед не пе ти не) чи не на уч ни ра до ви и огле ди ко је је ау тор об ја
вљи вао као за себ не пу бли ка ци је. Пр во по гла вље, „Гор ди и по ни зни”, 
пред ста вља сво је вр стан увод и упо зна је чи та о ца са пред ме том и ци љеви
ма ау то ро вих ис тра жи ва ња. Он у уво ду пи ше о већ по ме ну тим па ра док
са ли сти ма, али и вр ши по де лу ли ко ва До сто јев ског у три гру пе – слу ге, 
ла кр ди ја ши и еро ти ча ри. Као основ ну на ме ру и циљ ис тра жи ва ња ау тор 
на во ди пре мо шћа ва ње ја за из ме ђу гор дих и по ни зних и при ка зи ва ње ства
ра лач ког мај стор ства Фјо до ра До сто јев ског, ко ји је ус пео да ство ри га ле
ри ју ли ко ва код ко јих у сим би о зи жи ве осе ћа ња гор до сти и по ни зно сти.
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Дру го по гла вље књи ге, „Слу ге”, ау тор је по све тио ли ко ви ма слу
гу (ла ке ја, ко но ба ра, да ди ља) у ства ра ла штву До сто јев ског и ње го вих 
са вре ме ни ка, као и пи та њу раз во ја са мо све сти код њих. Он ов де да је 
гра да циј ски при каз од но са слу ге и го спо да ра то ком ХIХ ве ка, по чев ши 
од та ко зва них ста ро вре мен ских слу гу код Ни ко ла ја Го го ља и До сто јев
ског, код ко јих се при ме ћу је тек за че так про ме не у по ме ну том од но су, 
па све до Бра ће Ка ра ма зо вих, где се гра ни ца „слу га – го спо дар” гу би у 
тој ме ри да слу га за у зи ма ме сто овог дру гог. Пре ма ре чи ма ау то ра, та је 
тран сфор ма ци ја у од ре ђе ној ме ри усло вље на про ме на ма на дру штве ном 
и исто риј ском пла ну, а мо же се по сма тра ти и на фо ну пра во ли ниј ске 
ево лу тив не ни ти ко ја се мо же пра ти ти у де ли ма ру ских пи са ца тог пе ри
о да. На са мом по чет ку (при мер: Мр тве ду ше) слу га има ста тус пред ме та, 
би ва из јед на чен са нај о бич ни јим са пу ном и ко шу ља ма и у пот пу но сти 
пот чи њен свом го спо да ру. Ка ко вре ме од ми че, та ко се и од нос из ме ђу 
слу ге и го спо да ра ме ња, што је при ка за но већ у сле де ћем де лу овог по
гла вља, где ау тор на во ди при ме ре ко ји на сја јан на чин осли ка ва ју пре
ла зни исто риј ски пе ри од – нео д ре ђен, не ја сан, не ис кри ста ли сан. Он 
за по чи ње Гон ча ро вље вим ро ма ном Обло мов, ста вља ју ћи под лу пу од нос 
слу ге За ха ра пре ма свом го спо ди ну. Ау тор у ње му ви ди сја јан при мер 
сим би о зе ста рог и но вог: за раз ли ку од Го го ље вих слу гу, код ко јих не ма 
бун та, ко ји су без у слов но и без по го во ра вер ни свом го спо да ру и спрем ни 
да ис тр пе све што је по треб но, код За ха ра се, с јед не стра не, ис по ља ва 
и ста ро вре мен ска ода ност го спо да ру – за ње га би ско чио и у ва тру и у 
во ду, али и не што но во – пре пре де ност и лу ка вост, јер ни је би ло да на да 
му не што не сла же, а чак га је и пот кра дао. Још да ље До сто јев ски иде у 
ро ма ну Се ло Сте пан чи ко во и ње го ви жи те љи, об ја вље ном 1859. го ди не, 
уо чи уки да ња кмет ства. По да так је ва жан јер у том тре нут ку слу ге још 
увек ни су сло бод ни љу ди, али се њи хо ва са мо свест по сте пе но бу ди – то 
су љу ди са до сто јан ством, још увек све сни свог по ло жа ја и под ре ђе но сти 
го спо да ру, али да ле ко ис пред оних ка кве смо има ли код Го го ља. На осно
ву на ве де ног мо же се за кљу чи ти да је бу ђе ње са мо све сти код слу гу уве
ли ко за по че ло: слу га је са да чо век до сто јан ствен, а ње го во до сто јан ство 
је за сно ва но на ин те лек ту ал ној су пер и ор но сти у од но су на оста ле слу
ге, што по сте пе но пре ра ста у гор дост и на до буд ност. При мер та квог 
слу ге на ла зи мо у Се лу Сте пан чи ко ву, а већ у За пи си ма из под зе мља и 
Бра ћи Ка ра ма зо ви ма До сто јев ски иде ко рак да ље, осли кав ши пот пу ну 
ин вер зи ју уло га го спо да ра и слу ге, да ју ћи по то њем пот пу ну пре власт. 

Ау тор се у на ред ном по гла вљу, „Ла кр ди ја ши”, ба ви ли ко ви ма ко ји 
су би ли не из о ста ван еле мент у де ли ма До сто јев ског и ко ји су од и гра ли 
огром ну уло гу у њи ма. Њи хов зна чај је ве лик упра во због ши ро ке ле пе зе 
уло га ко је су им до де ље не од стра не пи сца: од за ба вља ња чи та ла ца, пре
ко дра ма ти за ци је ње го ве про зе, па све до уло ге ре зо не ра у ње го вим дели
ма. Код ње го вих ла кр ди ја ша су чвр сто ис пре пле те не гор дост и по ни зност 
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– у не ким ју на ци ма оне жи ве исто вре ме но, оства ру ју ћи пот пу ну сим
би о зу, док се код дру гих јед на осо би на ис по ља ва у ве ћем сте пе ну у 
од но су на дру гу. Оно што их го то во све по ве зу је, уз ма ња или ве ћа од
сту па ња, је су тип ске ка рак те ри сти ке ко је им је До сто јев ски до де љи вао: 
оде ћа, гри ма се, смех, ход, др жа ње, ба нал не те ме за раз го вор, ша ле, пре
те ра на упо тре ба и ни за ње де ми ну ти ва и сл. По пов је и у овом по гла вљу 
об у хва тио це ло куп но ства ра ла штво До сто јев ског, опи сав ши ка рак те
ри сти ке и по ступ ке пр вих ла кр ди ја ша ка кви су За хар По кров ски (Бед ни 
љу ди) и Јев граф Ла ри о нич Је же ви кин (Се ло Сте пан чи ко во), али и по то
њих код ко јих су ла кр ди ја шке цр те би ле из ра же ни је и до ми нант ни је. 
Ин те ре сант на је и по де ла ко ју ау тор на во ди, свр ста ва ју ћи ли ко ве у тзв. 
де мон ске ла кр ди ја ше (Пор фи риј Пе тро вич, Сви дри гај лов, Фјо дор Ка ра
ма зов, Ива нов ђа во), тра гич не ла кр ди ја ше (Мар ме ла дов), обе сне ла кр
ди ја ше (ју на ци Злих ду ха). Он им у сво јој ана ли зи по све ћу је зна чај ну па
жњу, опи су ју ћи њи хо ве ка рак те ри сти ке, осо бе но сти, по ступ ке, слич но сти 
и раз ли ке, при ка зу ју ћи на тај на чин ко ли ко је ва жна њи хо ва уло га у 
де ли ма До сто јев ског. Ау тор се, мо же се ре ћи, по но во слу жи гра да ци јом, 
по чев од ли ко ва са не што бле ђим ла кр ди ја шким осо би на ма, све до, како 
и сам ка же, „кра љев ске ла кр ди ја шке фи гу ре у ко јој су се на шле об је ди
ње не ка рак те ри стич не цр те нај мар кант ни јих ла кр ди ја ша из прет ход них 
де ла – Фјо до ра Ка ра ма зо ва. Она ко ка ко је До сто јев ски овим де лом за о
кру жио сво је ства ра ла штво, та ко и ау тор њи ме за вр ша ва ово по гла вље, 
опи сав ши до тан чи на де мон скола кр ди ја шки лик Фјо до ра Ка ра ма зо ва, 
освр нув ши се и на лик Ива но вог ђа во ла. 

Че твр то по гла вље, „Еро ти ча ри”, ау тор је по све тио по ја ва ма ка кве 
су: љу бав на па то ло ги ја и на стра ни еро ти зам, дон жу а ни зам и хо мо сек су
ал ност. Ово по гла вље ау тор за по чи ње при по ве да њем о ти по ви ма ма ни
фе ста ци је љу ба ви у ства ра ла штву До сто јев ског, по зи ва ју ћи се на ту ма
че ња Н. Бер ђа је ва и Т. Ка сат ки не. Чи ње ни ца ко ју По пов ов де ис ти че је 
да у де ли ма Фјо до ра Ми хај ло ви ча го то во да не ма ро ман тич не љу ба ви, 
она кве ка ква се сре ће у кла сич ним љу бав ним ро ма ни ма. Нај ве ћу па жњу 
ау тор ће по све ти ти оно ме што је Ка сат ки на на зва ла чуд ним љу бав ним 
ин три га ма, а то је „при зе мље чо ве ко вог емо ци о нал ног жи во та, та мо где 
ца ру ју ди о ни зиј ска сти хи ја и (са мо)ра зор не стра сти” (220). Упра во у том 
при зе мљу вла да ју три „сти хи је”, а то су: ма зо хи зам, са ди зам и фе ти ши
зам, чи јим ће се де фи ни са њем, кла си фи ко ва њем и сте пе ном при сут но
сти у ства ра ла штву, али и лич ном жи во ту До сто јев ског, ау тор у на став ку 
ба ви ти. Он нај пре из два ја та ко зва не љу бав не ма зо хи сте, ју на ке Бед них 
љу ди, Бе лих но ћи и По ни же них и увре ђе них. Љу бав ни ма зо хи сти су они 
ко ји свој жи вот, лич ност и по ступ ке у пот пу но сти под ре ђу ју во ље ној 
осо би, без об зи ра на сте пен уз вра ће но сти љу ба ви. По ред љу бав ног ма
зо хи зма, ау тор се ба ви са до ма зо хи стич ком сим би о зом у ро ма ну Коц кар, 
при ка зу ју ћи глав ног ју на ка Алек се ја Ива но ви ча као жр тву две ју стра сти 
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– љу ба ви и коц ке. Ње гов љу бав ни ма зо хи зам де ли мич но пре ва зи ла зи 
те гра ни це и пре ла зи у па то ло ги ју: на зи ва ју ћи се ро бом во ље не же не, 
он је спре ман да учи ни све што она по же ли, па чак и да уби је. Ме ђу тим, 
у ње му се по вре ме но ја вља ју са ди стич ке же ље о ње ном уби ству, али и 
о муч ном са мо у би ству, што све до чи о ње го вом ма зо хи зму. Ви ди мо, да
кле, да је Алек сеј Ива но вич при ка зан као иде а лан при мер ју на ка у ком 
сим би от ски жи ве две сти хи је – са ди стич ка и ма зо хи стич ка. По ред то га, 
ка ко је већ спо ме ну то, јед на од ње го вих нај ве ћих стра сти је сте коц ка, 
што ау то ру да је за пра во да се у на став ку по гла вља по за ба ви и би о гра
фи јом са мог До сто јев ског, ко ји је, ка ко је већ по зна то, био жр тва ове 
стра сти. У на став ку де ла о еро ти ча ри ма ау тор се ба ви и иде о ло шким 
љу бав ним ма зо хи змом, где ће се освр ну ти на ли ко ве из Зло чи на и ка зне 
(Ле бе зјат њи ков) и Злих ду хо ва (Вир гин ски и Ша тов), у чи јој под ре ђе но сти 
же на ма не ма сек су ал не мо ти ва ци је, а зна чај но ме сто по све ти ће и брач
ним са ди сти ма, ка кви су би ли Би ков и Лу жин, као и љу бав ним са до ма
зо хи сти ма – про та го ни сти ма Чо ве ка из под зе мља и Крот ке. Оно што је 
ве о ма ва жно ис та ћи је сте чи ње ни ца да је ау тор зна чај но ме сто по све тио 
но ве ли Крот ка, ко ја је че сто би ва ла скрај ну та и не до вољ но се о њој го
во ри ло. У глав ном ју на ку но ве ле ау тор је ви део иде а лан при мер лич но сти 
ко ја се на гло тран сфор ми ше из са ди стич ког у ма зо хи стич ког љу бав ни
ка и по ку ша ва да на ђе раз лог тој на глој тран сфор ма ци ји. Сво ју при чу о 
па то ло шким љу ба ви ма Јо ван По пов за вр ша ва при ме ром из Иди о та, где 
го во ри о тра гич ном ис хо ду су да ра са ди зма и ма зо хи зма, осли ка них у 
ли ко ви ма Пар фјо на Ро го жи на, На ста сје Фи ли пов не и кне за Ми шки на.

У сле де ћем де лу истог по гла вља ау тор се, ка ко је већ спо ме ну то, 
ба ви пи та њем дон жу ан ства – ње го вом де фи ни ци јом, на стан ком, као и 
ње го вим при су ством и ва ри ја ци ја ма у де ли ма До сто јев ског. На и ме, да би 
књи жев но де ло ушло у кор пус књи жев ног ми та о Дон Жу а ну, оно мо ра 
ис пу ни ти од ре ђе не усло ве, ко је је де фи ни сао швај цар ски ро ма ни ста Жан 
Ру се, а то су: за вод ник, низ за ве де них жр та ва и мр тви освет ник – чо век 
ког је Дон Жу ан убио, а ко ји се по ја вљу је нај че шће у ста тич ном об ли ку 
– об ли ку ки па. Све су то тра ди ци о нал не ка рак те ри сти ке о ко ји ма ау тор 
го во ри, али исто вре ме но ука зу је на то да об ра дом ове те ме кроз вре ме 
не ста је ње на су шти на и да се по јам дон жу ан ства умно го ме ба на ли зу је, 
де гра ди ра и би ва ли шен сво је осно ве – мит ског на че ла и при су ства оно
стра ног. Оно што ау тор ис ти че као бит но за ту ма че ње дон жу ан ства, 
на ро чи то у ства ра ла штву До сто јев ског, је сте ње го во до во ђе ње у ве зу са 
фе ти ши змом. Као та кав, он под ра зу ме ва ис кљу чи во за до во ље ње на гон
ских и хе до ни стич ких по тре ба, што у ве ћи ни слу ча је ва до во ди до пот
пу не не спо соб но сти за љу бав и ду бље емо ци о нал не од но се и ра ђа раз
врат. Код ли ко ва До сто јев ског сре ће мо оно што М. Го ве да ри ца на зи ва 
лар пур лар ти змом раз врат ног сла до стра шћа, а По пов то сли ко ви то при
ка зу је на при ме ри ма три ју ли ко ва: кне за Вол кон ског из По ни же них и 
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увре ђе них, Сви дри гај ло ва из Зло чи на и ка зне и Ста вро ги на из Злих ду ха. 
Ка ко сам ау тор на по чет ку на по ми ње, а што се да љим чи та њем дâ за кљу
чи ти, ли ко ви До сто јев ског се не укла па ју у пот пу но сти у го ре по ме нути 
обра зац Жа на Ру сеа, но ипак де ли мич но за до во ља ва ју не ке од ње го вих 
кри те ри ју ма. За при мер ау тор узи ма лик кне за Вол кон ског, ко ји с јед не 
стра не има осо би не за вод ни ка, има за со бом низ „жр та ва” (љу бав ни ца), 
али с дру ге стра не, за хва љу ју ћи свом на чи ну жи во та ко ји под ра зу ме ва 
сла до стра шће, пот пу но од ба ци ва ње мо ра ла и слич но, сни жа ва сли ку о 
се би на ни во обич ног ла кр ди ја ша. Он, као та кав, не за слу жу је ме сто ме ђу 
тра ди ци о нал ним, мит ским ју на ци ма, већ, пре ма ре чи ма ау то ра, оста је 
„ба на ли зо ва ни про из вод де ге не ра ци је”. Он је са мо је дан у ни зу ли ко ва 
ко је По пов ана ли зи ра у овом по гла вљу. На сли чан на чин ће, де таљ но и 
ар гу мен то ва но, ту ма чи ти ли ко ве Сви дри гај ло ва из Зло чи на и ка зне и 
Ста вро ги на из Злих ду ха, чи ме ће за вр ши ти сво је при по ве да ње о дон
жу ан ству.

На по слет ку, ау тор об ра ђу је и те му хо мо сек су ал но сти, нај пре се 
освр нув ши на хи по те зе Сиг мун да Фрој да о при ро ди епи леп си је и о на
вод ној ла тент ној хо мо сек су ал но сти До сто јев ског, као и на опо вр га ва ња 
тих хи по те за од стра не раз ли чи тих ау то ра. Фројд је, као и у ве ћи ни 
сво јих хи по те за, за у зи мао ве о ма екс трем не ста во ве, са ко ји ма се број ни 
ау то ри ни су мо гли сло жи ти, већ су на ла зи ли до вољ но ар гу ме на та за 
њи хо во опо вр га ва ње. По пов нам ов де да је низ при ме ра из сва ко днев ног 
пи шче вог жи во та, а исто вре ме но се ба ви и кон тра ар гу мен ти ма ау то ра 
ко ји су Фрој до ве хи по те зе опо вр га ва ли. Осим пи шче ве би о гра фи је, су
штин ски фак тор је и ње го во ства ра ла штво и при су ство (или од су ство?) 
еле ме на та хо мо сек су ал но сти у ње му. Ау тор нам на во ди не ко ли ко та квих 
при ме ра, ка ко екс пли цит них (Ње точ ка Ње зва но ва), та ко и оних ко ји ни су 
та ко очи глед ни (Пе тар Вер хо вен ски, Смер дја ков и др.), те се о њи ма не 
мо же са си гур но шћу го во ри ти.

Сво ју сту ди ју По пов за вр ша ва при чом о сме шним љу ди ма и њи хо
вим са ња ре њи ма, ту ма че ћи суд би не гор дих ју на ка: ју на ка За пи са из под
зе мља, Крот ке и Сна сме шног чо ве ка. Ау тор овом по гла вљу да је уло гу 
епи ло га и упра во у ње му за о кру жу је сво ја ис тра жи ва ња о гор до сти, по
ни зно сти и па ра док сал но сти ју на ка До сто јев ског.

Ова из у зет но бо га та и ра зно вр сна сту ди ја Јо ва на По по ва пред ста
вља дра го цен из вор и при руч ник за ту ма че ње ства ра ла штва Ф. М. До сто
јев ског. Ау тор де таљ но, ар гу мен то ва но и пре ци зно ана ли зи ра ли ко ве, 
њи хо ве ка рак те ри сти ке и по ступ ке, ме ђу соб но их по ре де ћи и ука зу ју ћи 
на њи хо ве ма не, вр ли не, слич но сти и раз ли ке. Пу но ћи ове мо но гра фи је 
до при но си и чи ње ни ца да је ау тор об у хва тио ши ро ки оп сег ства ра ла штва 
До сто јев ског, по све тив ши јед на ку па жњу и по зна тим и ма ње по зна тим 
де ли ма и ли ко ви ма. Оно што, та ко ђе, мо ра мо ис та ћи је сте чи ње ни ца да 
ау тор са вр ше но ком би ну је на уч ни при ступ про у ча ва њу књи жев ног дела 
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са при по ве да њем ко је је ис пу ње но ин те ре сант ним чи ње ни ца ма и мно
штвом при ме ра ко ји тек сто ве чи не при сту пач ним и при влач ним ши ро
ким чи та лач ким ма са ма. Сто га сло бод но мо же мо ре ћи да ће мо но гра
фи ја би ти од ко ри сти ка ко про у ча ва о ци ма књи жев но сти и ства ра ла штва 
Фјо до ра До сто јев ског, та ко и пси хо ло зи ма, кул ту ро ло зи ма, со ци о ло зи ма, 
али и сви ма они ма ко ји за по чи њу ба вље ње ње го вим ства ра ла штвом.

Сла ви ца Р. ОСТО ЈИЋ
Универзитет у Новом Саду

Филозофски факултет
Одсек за славистику
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ПЕСМАКАОАПОТРОПЕЈ

Ана Ри сто вић, Ту, Ар хи пе лаг, Бе о град 2023

Но ва књи га Ане Ри сто вић у Ар хи пе ла го вој би бли о те ци „Еле мент”, 
овен ча на На гра дом „Вас ко По па”, до но си нам по све спе ци фи чан пе
снич ки по сту пак за сно ван на си ме трич ном од го во ру све ту сва ко днев ног 
не ми ра и не спо ко ја. Реч је о пе ва њу ко је у исти мах про фа ни зу је вре ме 
– ко је је у убр за ном рит му 21. ве ка мно ги ма све ти ња и осве ћу је или 
оне о би ча ва про стор – да нас че сто све ден на про сто кре та ње. Јед ном 
реч ју, ра ди се о по е зи ји ко ја по чи ње да бри не о вре ме ну и про сто ру из 
крај ње ху ма но цен трич не, људ ске пер спек ти ве. Сход но то ме, у ре до ви ма 
на ше пе сни ки ње ма ње је ва жан про ток вре ме на, бит ни ји је тре ну так и 
ма њи је зна чај пу то ва ња у од но су на уну тра шњи ути сак ко ји се усе ли у 
по је дин ца на од ре ђе ном ло ка ли те ту.

У том по гле ду, књи га Ту вра ћа нас Соп ству, уну тра шњем та ко и 
за то бит ку, ка ко ве ли Хај де гер, у ко јем по чи ње вре ме и про стор за себе 
и дру ге; у ко јем се свет са гле да ва успо ре ним по гле дом пе сме. Мно ге 
пе сме Ане Ри сто вић са др же ре чи на за дат ку да опри зо ре тај по глед и 
чи та о цу по да ре за шти ту од све оп штег убр за ња жи во та и све та, а ти ме 
и гу бит ка су шти не.

За да так сва ког пи сца је сте тра га ње за ин тен зив ни јим сми слом, за 
сна жни јом при сут но сти, за ожи во тво ре њем, за веч ним у про ла зном. 
Сти че мо ути сак да пе сни ки њин цр теж „Са остр ва” на ко ри ци књи ге про
го ва ра о овом за дат ку. Тро слој ни по глед при ка зан на цр те жу об у хва та 
пе сни ка ко ји је на остр ву и гле да, ча мац – ема на ци ју са ме флук ту а ци је 
пе сме и оба лу тј. кон ти нент – спо кој без та ла са ња.




